
Az újjáépülő Földtani Intézet 

AMAGYAR föld hasznosít-
ható anyagainak fölku-

. tatására, földtani térképe-
zésére és rendszeres vizsgála-
tára, valamint az ország talajá-
nak vizsgálatára 1869-bén létesí-
tett . Földtani Intézet nemrég töl-
tötte be fennállásának 75-ik 
évét. A szomorú emlékű 1944. év 
meghiúsította a nagymultú In-
tézet jubileumát s a most folyó 
lázas újjáépítés messze kitolja 
még az' ünneplés lehetőségét is. 
A földművelésügyi minisztérium 
batákörébe tartozó Intézet min-
denkor szerencsésen egyesítette 
a gyakorlati és tudományos 
munkát. Külföldön is megbe-
csült és ismert régebbi vezetői, 
Böckh János, Lóczy Lajos, Nov-
csa Ferenc, Böckh Hugó, vala-
mint jelenlegi irányítója: i f j . 
Lóczy Lajos, mindenkor meg-
tartották a kapcsolatot a tudo-
mány előbbrevitelének szüksé-
gességével is. Az idők követel-
ményei s az országhatárok ismé-
telt változásai több ízben megkí-
vánták a Földtani Intézet gyö-
keres átszervezését, ami a leg-
nehezebb időkben is, nagyobb 
rázkódtatás nélkül sikerült. Az 
Intézet kiadásában megjelent 
földtani térképek biztos alapjai 
gazdasági életünk minden bá-
nyászati vállalkozásának és az 
állami kutatásoknak. 

A múlt háborút követő ország-
határok nem kisebbítették & 
Földtanig Intézetnek jelentőségét, 
sem értékét. A megkisebbedett 
országhatárokon belül a felada-
tok fokozódtak s az elvesztett 
bányakincsek pótlása ú j kérdé-
seket vetett fel. Ezek között első 
helyen állt az olajkutatás, mely-
nek előmunkálataiban és tudo-

mányos megalapozásában, sőt: 
az eredményekre vezetett kuta-
tások helyes irányba terelésében' 
nem kis része volt a Földtani 
Intézet munkásságának, különö-
sen jelenlegi vezetőjének, Lóczy 
Lajosnak. Az Intézet működési 
kereteit közel másfél évtized1 

óta Lóczy szervezte ú j já és tette 
korszerűvé. A gyakorlati tevé-
kenység érintetlen fenntartása 
mellett visszaállította a hosszú 
időn át szünetelő tudományos; 
kutatásokat és megindította az 
Intézet értékes kiadványait,-
amelyek ma már egész könyv: 
tárrá gyarapodtak. A fúrási,, 
vízügyi, síkvidéki földtani vizs-
gálatok kivitele ú j alapokra he-
lyeződött s a talajtani térképe-
zés mellett a közvetlen gyakor-
lati célzatú termeléstechnikar. 
talajtérképek készítésével új, a 
külföldön is elismert talajtérké-
pezést vezetett be. A vegyészeti 
laboratóriumban polarográf- és; 
spektrál elemzési készülékek be-
szerzésével korszerű anyagvizs1 

gálatok is lehetővé váltak és 
ritka elemeket eddig is. már sok 
hazai nyersanyagban kimutat-
tak. A földtani térképezés gyor-
sítása és megkönnyítése céljából 
á külföldön, különösen az olaj: 
kutatások földtani vizsgálatai-
ban jól bevált fényképezési mód-
szert is alkalmazzák, ámely a 
régi felvételek módjára, a fény-
képek kiértékelésével gyorsít ja 
meg a területek földtani felépí-
tésének megismerését. Mindezek-
ről a kívülálló nagyközönségnek 
kevés tudomása van, ami ért-
hető is, mert az Intézet a maga. 
működését csendben végzi,mun-
kájának eredményei gazdasági 
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életünkben láthatatlanul érvé: 
nyesülnek. 

A natryra fejlődött Földtani 
Intézetnek most újból ú j or-
-szághatárokra kell átrendeződni. 
Évtizedekre terjedő munkássá-
g n a k Erdélyre és a Kárpátokra 
vonatkozó .gazdag és sok tekin-
tetben újszerű eredményei, me-
lyeknek kiadását a legközelebbi 
időben tervezi, biztosítani fogja 
a szomszédos államokkal való 
további kapcsolatot Joggal vár-
ható tehát, hogy az Intézet mű-
ködése a jövőben az országhatá-
rokon túl is fokozottabb mérték-

ben érvényesülni fog. Mindennek 
egyik előfeltétele s a külföldi 
"kapcsolatok ápolásának egyik 
eszköze az intézeti kiadványok. A 
Földtani Intézet még a háborús 
liiányok pótlásával, egyötödrész-
ben elpusztult könyvtarának ren-
dezésével, műszereinek, felszere-
lési tárgyainak helyreállításával 
van elfoglalva, de az utolsó per-
c ig folyt kutatásokról tanúskod-
nak az Intézet életműködésének 
megnyilvánulásaként megjelent 
őrtekes kiadványok. Ezek közül 
megemlítjük itt az Intézet tevé-
kenységéről beszámoló Evi Je-
lentések 1942. és 1943. évi köte-

téit, valamint Sümeshy Józsefnek 
„A Tiszántúl" és Kreybig Lajos-
nak .Magyar tá jak talajismereti 
-és termeléstéchnikai leírása című 
munkál t Figyelemreméltó a BaZ; 
lenegger Róbert és Mados László 
•által szerkesztett „Talajvizsgá-
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lati módszerkönyv", mely a maga 
nemében úttörőnek Ígérkezik és 
külföldi- érdeklődésre is számot 
tarthat. A Földtani Intézet Ev-
könyveiben megjelent munkák 
közül megemlítjük- Szelényi Ti-
bor: „Zur Geochemie des -He-
liums", Szelényi T. és Csajághy 
G.: .Magyar földigázok hélium-
tartaliná' és Majzon Lászlónak 
a kárpátalji flis rétegek mikro-
faunájára vonatkozó tanulmá-
n y á t niely utóbbit ai Magyarhoni 
Földtani Társulát most kiadásra 
került „Szabó József-eír ékérem-
mel" jutalmazta. A háború 
utolsó szakában a Geologica 
Hungarica kiadványsorozatban 
jelent meg Jugovics , Lajos: 
.Adatok Keletcelebesz kőzeteinek 
ismeretéhez" című munkája is. 
Az Evi jelentések folytatólagos 
kiadásán kívül. legközelebb meg-
jelenik Vadász Elemér összefog-
laló tanulmánya a magyar 
bauxitelőfordulásokról. 

A Földtani Intézet munkate-
rülete ismét ú j határok közé szo-
rul. Az Intézet jól bevált szerve-
zete és„ felkészültsége most is 
zökkenésmentes újjászervezést 
biztosít. A földbirtokreform, a 
bányák államosítása, a németek 
által megkezdett alföldi olajku-
tatások újrafelvétele, a vízellá-
tás, vízgazdálkodás és az ener-
giakérdések nagy feladatokat je-
lentenek, de az Intézet _ felké-
szülten áll azok végrehajtására. 
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